

2019年连云港市连云区 国民经济和社会发展统计公报

连云港市连云区统计局

2019年面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，区委区政府在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在市委市政府的正确领导下，紧紧围绕“高质发展、后发先至”大突破部署要求，凝心聚力，克难奋进，经济社会实现平稳健康发展。

一、综合

2019年，全区完成地区生产总值206.49亿元(调整后，含核电)，增长10.2%；其中，第一产业增加值6.36亿元，增长0.5%；第二产业增加值95.16亿元，增长17.5%；第三产业增加值104.97亿元，增长4.7%。全区三次产业结构调整为3.1：46.1：50.8。人均地区生产总值139898元，超过两万美元，增长12.3%。固定资产投资181.28亿元，增长1.1%；全社会消费品零售总额91.42亿元，同比增长5.4%；实际利用外资7501万美元；城乡居民人均可支配收入40705元，增长8.5%，其中：城镇居民人均可支配收入43720元，增长8.2%；农村居民人均可支配收入19844元，增长8.8%；小康社会综合实现程度达92.4%。

二、农业

2019年实现农林牧渔业总产值11.9亿元，可比价计算增

长0.45%。其中，渔业产值11.4亿元，占农林牧渔业总产值95.97%，所占比重较去年同期上升了1.84个百分点；农业产值0.25亿元，占农林牧渔业总产值2.08%，所占比重较去年同期下降1.15个百分点；林业产值0.17亿元，占农林牧渔业总产值1.46%，所占比重较去年同期下降0.6个百分点。海洋产业有序发展。试点开展经营性海洋牧场建设，总投资30亿元的南极磷虾船和深远海养殖工船项目签约，首艘磷虾船建成试航。完成羊山岛整治修复二期工程，建设海上休闲渔业观光平台，新增市级休闲渔业基地4个。推动成立连云港市紫菜协会，实现场内交易额4.8亿元，清理非法养殖3万亩，养殖面积压减至2016年水平。特色农业稳步提升。积极培育农业龙头企业，实现农产品出口6100万美元。大力发展休闲观光农业，建成宿城绿色优质云雾茶基地，创成市级休闲农业精品村6个。积极发展农村电商，建成服务站20个，扶持特色电商60家，实现年销售额6000余万元。

三、工业

2019年，全区实现规模工业产值156.89亿元，增长29.9%；全年完成工业应税销售收入188.4亿元、工业税收6.7亿元，分别增长41.5%、63%。盐化油化、金属材料两大主导产业实现产值137亿元，同比增长48.2%，占全区规模工业产值的87.3%。板桥园区被省政府认定为千万吨级精品钢项目承载基地，总投资770亿元的优特钢项目前期产能加快整合。恒鑫通精选矿、润睿高纯油酸等6个过亿元项目竣工投产，丰益二聚酸、金桥氯碱二期等7个过亿元项目加快建设。

四、建筑业

2019年，全区18家资质以上建筑业企业共实现建筑业总产值28.40亿元，增长5.6%。竣工产值35.15亿元，增长30.4%。房屋建筑施工面积为133.36万平方米，其中本年新开工面积34.31万平方米；期末从业人员达8270人。

五、固定资产投资和房地产业

2019年完成全社会固定资产投资额181.28亿元，增长1.1%。其中一产投资1.46亿元，二产投资90.1亿，三产投资89.72亿元。

2019年房地产业实现商品房销售额22.28亿元，下降26.8%。全年房地产投资完成30.02亿元，增长8.4%；房屋施工面积314.84万平方米，增长23.6%；其中住宅面积216.88万平方米，增长34.4%；商品房销售面积31.27万平方米，下降22.6%。

六、服务业与旅游

2019年，全区82家规模以上服务业企业，实现营业收入240.14亿元，增长8.4%。现代服务业活力增强，上合物流园划归我区管理，专用铁路基本建成，中外运物流等项目加快建设，全年物流量突破2000万吨，获评全国优秀物流园区。

“一带一路”大数据产业园加快建设，移动大数据项目有序推进，超大规模数据平台、电信天翼云大数据中心等项目签约落户。

2019年，全年接待游客1450万人次，旅游综合收入突破160亿元，分别增长11.5%、14.3%。全域旅游亮点纷呈。连

岛景区5A创建通过国家资源评审，全域旅游示范区通过省级验收，云台山国家森林公园获评中国森林养生基地，海上云台山景区获批省级生态旅游示范区，连岛、宿城旅游风情小镇通过年度省级考核，连云港海滨旅游度假区挂牌运行，大桅尖路获评全国美丽乡村路。直升机低空飞行项目投入运营，连岛和花果山实现山海空中摆渡，在海一方公园完成提升改造，高公岛渔人码头开园迎宾，天际大沙湾酒店等项目投入运营，跨海索道、海州湾之星水上酒店等项目有序推进。成功举办亚洲杯暨首届“一带一路”铁人三项赛、沙滩音乐狂欢节等活动。开展“百警净岛”行动，全面整治旅游市场秩序，游客投诉量下降75%。

七、城市建设

2019年，全区城市建设坚持彰显形象与提升品质并重，不断强化功能、完善配套，城乡环境进一步提升。城市功能不断完善。完成连云新城战略规划国际招标及方案设计，恒大养生谷开工建设，蓝色海湾、临洪河口湿地公园等项目加快实施。市域列车、全域旅游公交专线开通运营，中华路西延、宿徐路建成通车，“841”隧道改造、珠江路上跨桥主体完成。加快国家森林城市、公园城市建设，成片造林2000余亩，森林抚育1.5万亩，新改建绿地56.2公顷。完成运盐河沿线等地块征收6万平方米，改造棚户区住房113套、农村危旧房8600平方米。新增自来水、燃气用户3500户。建成自行车骑行道49.2公里、农村公路11.7公里。城市管理成效凸显。全国文明城市创建、卫生城市长效管理工作全市领先，云山

街道等14家单位获评省文明单位，高公岛、板桥分别创成国家级、省级卫生街道。推进自贸区核心区景观道路提档升级，完成连霍高速零公里、碱厂南片区、大港西路北侧等地块整治，交通干线沿线环境综合治理通过省级验收。新建垃圾分类示范小区30个，垃圾分类集中处理率达96.1%，位居市区第一。深入开展“厕所革命”，新建公厕10座，全面完成户厕改造任务。严肃查处各类违法建设，拆除违建10万平方米。

乡村振兴有力推进。开展人居环境连片整治，村庄环境更加干净整洁有序。富民增收成效明显，全区村集体经济平均收入达311万元，农民人均可支配收入近2万元，全市第一。全面完成农村集体产权制度改革，建成区街两级农村产权交易中心，实现交易额1613万元。深入挖掘乡土文化，建成村史馆3个，黄窝村入选省级特色田园乡村试点村庄，西连岛村获评首批省级乡村旅游重点村。

坚持系统治理，安全环保迈上新台阶。牢固树立安全第一、生态优先、绿色发展理念，严守底线红线，全面提升安全生产和生态环保工作水平。深入开展安全生产整治。严格落实“党政同责、一岗双责”，推动属地管理、行业监管、企业主体责任落到实处。深刻汲取“3·21”等事故教训，严格按照省市化工产业安全环保整治提升要求，实施“一企一策”分类处置，整治提升化工企业11家、关闭2家，实现化工行业安全生产零事故。集中开展安全生产大排查大整治行动，全面推进道路交通、海洋渔业、特种设备等重点行业专项整治，整改安全隐患6400余处。强化源头防控，森林防

火、防汛抗旱等应急救援能力不断提升，实现安全生产事故和死亡人数“双下降”。全面推进生态环境治理。加大执法力度，检查企业360余次，下达整改通知书145份，立案查处44起，中央和省环保督察案件全部整改到位。大气污染防治有力，整治餐饮单位37家、挥发性有机物企业10家，完成煤改气（电）478户，严控建筑工地、散货堆场扬尘，完成PM_{2.5}年度控制目标，空气质量保持全市领先。全面落实“河长制”“湾长制”“管长制”，大力实施“水美连云”工程，顺利完成河道“两违”专项整治任务，新建污水管网200公里，污水处理设施统一运营管理，城区、村庄污水集中收集率分别达94.5%、82%，入海河流断面全面消除劣V类。节能减排完成省市下达任务，东港中学、区行政中心分别获评省公共机构节能示范单位和能效领跑者单位。

八、对外经济

2019年，全区累计签约项目35个，总投资367亿元，引进亿元以上项目23个，实际利用外资7501万美元。完成进出口总额19.45亿美元，下降4.6%，其中：出口5.3亿美元，下降14.2%；进口14.2亿美元，下降0.4%。

九、财政

2019年全区一般公共预算收入13.78亿元，同比增长12.4%。税收收入11.23亿元，占一般公共预算收入81.5%。从收入结构看，税收收入11.23亿元，增长8.09%；非税收入2.54亿元，增长36.1%。从税种看，增值税43092万元，增长2.4%，占全部税收的38.4%；企业所得税23604万元，增长

28.2%，占全部税收的21.0%；全年征收环境保护税840万元，增长24.4%。2019年一般公共预算支出13.50亿元，增长12.1%；基金支出4.75亿元，下降27.3%。在一般公共预算支出中，一般公共服务支出22332万元，增长9.9%；公共安全支出8164万元，增长23.8%；教育支出36009万元，增长5.1%；科学技术支出1600万元，增长5.5%；文化体育与传媒支出1522万元，增长69.3%；社会保障和就业支出18877万元，增长55.9%，主要因素为我区无收入来源的失海失地人员企业性质养老金、机关事业单位养老金、城乡居民养老基金、城市居民最低生活保障金等相关社会保障养老金财政补助支出加大，同时补齐2014年-2018年个人部分职业年金及部分单位承担机关养老保险金支出，其中财政对城乡居民基本养老保险基金的补助949万元，对机关事业单位基本养老保险基金的补助8040万元，对失海失地人员养老保险补助1760万元，对机关事业单位职业年金缴费支出2681万元；医疗卫生支出6483万元，增长8.5%；节能环保支出8211万元，下降28.6%；城乡社区事务支出9555万元，增长40.8%；农林水事务支出6373万元，下降2.4%；交通运输支出419万元，下降34.5%；住房保障支出10273万元，增长3.9%；债务付息支出936万元，与去年持平。

十、社会事业

2019年，顺应人民群众对美好生活的向往，顺利完成十大民生工程47项惠民实事。聚焦民生福祉，社会事业取得新成效。公共服务不断提升。出台加快基础教育优质发展十项

措施，开工建设苏州外国语学校新城校区、海客瀛洲小学和核电二村幼儿园，启动东港中学教学楼扩建工程，城区小学实现“弹性离校”“午餐配送”全覆盖。苏外、圣奥本等民办学校快速发展，办学质量不断提升。深入推进医联体、康联体建设，建成中医馆3家，推广“点单式”家庭医生签约服务，宿城创成省级健康街道。文化事业繁荣发展，建成区文化馆数字文化墙，在全市率先实现基层文化阵地全覆盖，隆重举行庆祝新中国成立70周年系列活动，开展各类文体活动140余场，我区参与投资拍摄的“一带一路”主题电影《幸福的小满》上映后广受好评。《连云年鉴》获评全国特等年鉴。社会保障更加健全。加大就业创业力度，新增城镇就业6000余人，扶持创业1000余人，建成市级创业孵化基地2家。城乡居民基本养老保险参保率、基础养老金发放覆盖率均达100%，区社保中心获评全国人社系统优质服务窗口。高质量完成退役士兵和军转干部安置选岗工作。发放各类价格补贴、困难补助近750万元，受惠群众2400余人。建成居家养老指挥调度平台，新改建居家养老服务中心6个。推进殡葬改革与散葬乱埋治理，制定殡葬设施专项规划。加大食品药品监管力度，创成省级食品安全示范区。社会治理持续优化。整合网格化管理、公共法律服务、人民来访接待等职能，建成启用区社会治理中心。探索实行“1521”社区治理模式，入选省级现代社区治理创新实验区。深入实施“七五”普法，法治建设满意率达97%，全市第一，省级民主法治示范村创建率全省第一。深入开展扫黑除恶专项斗争，破获涉恶案件

45起。深化府院联动，妥善处理问题楼盘等历史遗留问题，矛盾纠纷非诉讼化解在线调解经验在全省推广。提高12345政府热线、区长信箱办理质效，解决群众身边难题3.7万件，满意率达96.5%。加强前三岛日常管理，全面承接连云新城、上合物流园社会管理职责。

十一、人口和人民生活

2019年，全区（不含徐圩新区）户籍人口133632人，同口径较上年末减少198人，下降0.15%。

2019年，全区城乡居民人均可支配收入40705元，增长8.5%。其中：城镇居民人均可支配收入43720元，增长8.2%；农村居民人均可支配收入19844元，增长8.8%。

注：1、公报中地区生产总值及各产业增加值绝对数按现行价格计算，增长速度按可比价格计算。

2、公报中部分数据为初步统计数，正式统计数据以《连云区统计年鉴》为准。